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Debreczen és a harmadik egyetem" )
Már évek óta felszí nem va 

harmadik
van az ál­

lam által felállítandó harmadik egyelem 
kérdése. Sok papír elfogyott, sok toll 
elkopott, sok tinta elfogyott és sok szó 
elhangzott már miatta. A tervezgetésnél 
tovább azonban még nem jutottak, sőt a 
kultuszminiszter legközelebbi nyilatko­
zatából Ítélve, egyhamar aligha is jut­
nak.

Az ügy azért erősen foglalkoztatja 
a kedélyeket s újabban nem kisebb em­
ber, mint a volt közoktatásügyi állam­
titkár, dr. Berzeviczy Albert tárgyalja 
azt egy úgy az iró személyiségénél, mint 
az irat tartalmánál fogva kiváló figyel­
met érdemlő brosúrában. Ez reánk annyi­
val inkább érdekes, mert Debreczent is 
azon városok közé sorolja melyek al­
kalmasnak mutatkoznak a harmadik ál­
lami egyetem befogadására.

Sajátságos, hogy mig ev. ref. egy­
házunk mozgalmat nem indított egy 
Debreczenben felállítandó bölcsészeti fa­
kultás érdekében, mely mozgalom ha­
talmas hullámokat vervén, ma már szin­
te a prot. egyetem eszméjéig csapkod, 
mondom, mig ez a mozgalom kezdetét 
nem vette, addig Debreczen szóba sem 
jött, mint egy leendő állami egyetem 
székhelye. Beszéllek leginkább Szegedről, 
Pozsonyról, olykor Kassáról. Most azon­
ban már az országházban is megemlé­
keznek róla, s Berzeviczy Albert a ki * 
viszonyokat jól ismeri, szeretné a Deb- 
reczenért lelkesülő protestantizmus áldo­
zatkészségét az állam javára lefoglalni. 
Egy másik, a kormány rudjánál álló 
tanügyi férfiú úgy nyilatkozott, hogy ha 
Debreczen síkra száll az állam előtt a 
harmadik egyetemért, aligha lephet vele 
egyetlen város is sorompóba.

Debreczenre vonatkozólag Berze­
viczy brosürjében a következőket úja .

»Debreczen eddig tulajdonképen inkább 
csak mint felekezeti egyetem székhelye j 
Volt szóba, de tekintet lel tagadhatatlan 
jelentőségére és arra, hogy a felekezeti | 
/egyetem eszméjét elvben elutasítandó- j 

mik tartom, kötelességemnek vélem, vele, j 
I mint állami egyetem esetleges székhely*^ 

vei foglalkozni. Előnye tiszta magyarsá­
ga s az, hogy régi kulturinlézmé- j 

nyék állanak fenn benne ; újabban tel- j 
: jesen modern kórház is épült; az eddig . 

történtek mutatják, hogy Debreczen la- i 
kossága egy nagy, tudományos intézet j 

S létesítése érdekében bármily áldozatokra 
I kész : ez talán bebizonyulna akkor is, ha j 
I nem felekezeti, hanem állami egyetem i 
1 létesítése forogna szóban. A felekezeti j 
í jogakadémiák között itt van a leglátoga- j 

toitabb és legjobban ellátott, mely látó- ; 
; gatása a királyi jogakadémiákat is meg-
! előzi.

*) a „Debreczeni Protestáns I.ap"-ból.

\ „IIKlIliF.C/.lA" TAItCÚJX.
Nóra emléke.

, Debreczen árnyoldala geográfiái fek­
vése : Budapest és Kolozsvár között ugy- 

j szólván a középen, — és meglehetős 
I határozottan előtérbe lépő felekezeti (t. .
! i. protestáns) jellege.«

Berzeviczy végül oda konkludal, , 
hogy ha az államnak a harmadik egye­
tem felállítása által az a czélja, hogy a 
magyar fajú elemeket a műveltség álda- 
dásaihan könnyebben és tömegesebben 

! részesítse, akkor első sorban a nagy | 
j kath. város, Szeged, másod sorban Deb- i 
i r. ezen jönnek tekintetbe, ha pedig j
j törekvése oda irányul, hogy a magyar j 
; kultúra által erősebben hasson a nem- 1 
I ze ti ségek re, akkor első sorban Pozsony, j 
I másod sorban Kassa veendő számításba. .

Jelezni kívántuk a volt államtitkár i 
! érdekes felfogását a harmadik egyetem . 

kérdésében, a mely, ha többet nem, j 
annyit mindenesetre bizonyít, hogy az 
államférfiak is szemet vetettek Debre­
czenre és méltónak találják ezt arra, 
hogy benne egy egyetem helyeztessék el. 
Ezt látjuk mi reánk nézve első sorban 
fontosnak és a leghathatósabb ösztön­

nek ősi kollégiumunk egyetemmé fej- j 
leszlésére, Reméljük, les : belőle valami, j 
a nélkül, hogy az állam alkotó erejét 
igénybe venné Debreczen. Azok az elő­
nyök, melyeket Berzeviczy előszámlál, 
valóban mind megvannak, sőt azokon 
kívül még többeket is felsorolhatunk. így 
pl. itt van a főiskola gazdag könyvtára 
és egyéb gyűjteményei, itt van háiotn 
népes középiskola, mely évről-évrc jóko­
ra hallgatóságot adhat az egyetemnek.
E melleit a magyar irodalom és művé­
szet kifejlesztésében Debreczen óriási lép­
tekkel halad előre.

Berzeviczy a városnak, mint esetleg 
állami egyetemi székhelynek árnyolda­
lait is megemlíti és csudálatos módon 
ilyennek találja ennek prot. jellegét is. 
Egyáltalában nem tudjuk magunknak 
megmagyarázni, micsoda veszedelem há- : 
ramlott, háramlik, vagy fog háratnlani . 
az államra abból, hogy Debreczen, Isten 
kegyelméből és saját erejéből még ma is 
határozol tan prot. város, — ellenkező­
leg azt tanultuk és úgy tudjuk a meg 
nem hamisított történelemből, hogy 
közel 400 év óta hazánkban a protes- 
tánsok az államnak legerősebb és legbiz­
tosabb oszlopai — sőt épen most foly 
szemünk előtt az a jelenet, hogy a pro­
testánsok, önmagukat rnygtámadva, sajat 
kárukkal tolják előre az állami libera­
lizmus szekerét; azt a szekeret, melyen 
Berzeviczy Albert is ült, s a ki minden­
nek daczár.i sem vonakodik Debreczen- 
nek árnyoldalául tudni be protestáns 
jelleget. Azt hisszük, ez a szemünkbe va- 
gott"határozott protvstánsiizmus határo­
zottan meg fogja mutatni, hogy Debie- 
czenben az állam nélkül is lesz egyetem t

Sz-f

Országgyűlés.
A kormánypárt nagy riadalma, hogy az 

e lenzék a harmadik olvasásnál fog felvonulri- 
s névszerinti szavazást kíván. feleslegesne í 
zonyult. Az ellenzék egyáltalában nem készült 
nagyobb akczióra.

Az indemni.yben a harmadik olvasásnál 
sem esett kár, megszavaztatott a többség ^
végleg s a főrendiházhoz átkuldeteti meg
"‘"S Ä W. =lej,n bej.lentrtt H„„«h 
Ad ám és Babó Emil ioterpelláczioja Leypol 
lefokozott közöshadseregbeh tarlaifkos ■ 
ügyében. Horváth Adam azonban kérőbb visz
szavonta a bejelentési.

Majd a spanyol szerződés tárgyalása 
következett s észrevétel nélkül megszavaz­
tatott.

Következett a földmivelési tárcza tárgya­
lása, melynek első szónoka Bern á t h Ue- 
zsó a kisgazdák terhei ismertetése s a lold 
mivelési minisztérium helytelen beosztásának 

: bírálata után a közfigyelmet az orosz száli g 
: viszonyok fejlődésére hívta fel, mety az oros 

búza reánk özönlésenek útját kész.t. elő- t - 
gyeimmel hallgatott előadása után felszólalt 
göf Apponvi Albert, a k, a toldraiveiés 
érdekében nagyszabású programmot adót elő . 
nem hagyott érin-eilenül egy mozzanatot sem 
a ma napirenden levő kérdések közül. A ma­
gyar mezőgazdasági élet fejlődésének nagy vo­
nása ismertetése után, a kormány programm­
al veszi bírálat alá s ezzel szemben kitejti a 

■ saját felfogása szerinti teendőket. Első sor a 
a szőlő rekonstrukezióját említi fel, következik 
a talajiavitás, az értelmiség emelesere. a tet- 
pitésre, s a hitel javításra vonatkozó teendő* 
altalános felölelése, a egy erelyes gazdaság 

: akcziónak ezen való felépítése. A kormán ter­
véi az agrár bankra vonatkozólag elitéit. Azt 
szövetkezeti alapon véli megalko andónak mely 
teljesen magvar érdekben, s nem az osztalékok 
növekedése szempontjából vezettessek. A vámte­
rület tekintetében mezőgazdaság, szempontból 
a közös vámterület hive, de ebben az onáho 
gazdasági fejlődés biztosítását a politikai szem 
pontok fülébe helyezi, s a fogyasztási adókje- 
letti feltétlen rendelkezni jogot kovat®'', '
börze s malomkérdésre, úgy a kormány keres 
kedelmi poiihkajara lesújtó kritikát hangozt,.- 

• tott, mely lelkesedésre s zajos tetszésre lagadu
az ellenzéket. _ . , «... ,,

Apponyi gróf után Miklós Ódon á - 
lamtitkar sietett a kormány ellen felsorolt va- 

! dák enyhítésére, s védekezésére statisztikai k - 
mutatasokat sorolt fel, hogy a külföld, árvi- 

i monyok hatnak a ma. közgazdasági válságra, 
s reá mulat, hogy az orosz búza még fenye- 

! getőbbé teszi a helyzetet, s fejtegeti, hogy az 
orosz kormány milliókat költ búzája szálhta- 

' sanak könnyítésére. A kartel-malmok védel­
mére felhozza, hogy azok haszno.-an folytak

:♦>;§

Napló-töredék.

189 . ’ nov. 1.................................
.... Ah ! tehát nincs irgalom,

könyörület szivedben ? . . ■ ■ H'ába ?
Nem hagysz fel üldözé-eddel. folyton körü­

löttem lebeg nyugtot nem engedő szedetned 
Ó Nóra ! miért váltod be ily hűen szavad . 
Légy irgalommal végre hozzám, ments tel e 
vezeklés alól ! ? . . • Igaz, hogy vetkeztem, be­
ismerem. Vétenem önmagam s te ellened, is­
ten egyik szőke angyala ellen, hogy te a vaio-
dat fel nem ismerve, mel'őztelek........... ..

.. Minő is voltál te? — Szép, mint az 
ég angyala, kit az ur trónja zsámolyához ül­
tet hogy hangja dallamos összhangjában a vi­
lágrend harmóniáját figyelje ; szépséges ínyed­
ben a szép, jó és igaz eszméit szemlélje.

Hozzád csak áhítattal, imádságos gondo­
lattal lehetett közelíteni .... Teged nem a vér, 
csak a lélek szerethetett .... Halandó ember 
csak imádhatott. Én is imádó érzelemnél vi­
seltettem irántad. Azt h.vém, ez szerelem, csak 
később tudtam meg, hogy csalódtam... 
csásd meg ezt nekem ! ? ! — Fájdalmat okoz­
tam szivecskédnek ? .. Ugy e bar fájt, ho„y 
bennem bizva csalódtál ?

Hibáztam, hogy a szerelmet játszva akar­
tam viszonérzelmedet megnyerni . . Szivedet 
szende hamvától mrgfo-ziot am. A gyöngédén 
üde fesledező bin böcskát a tettetett szerelem 
melegének kábító szavával kinyílni kény zen- 
tettem Idő előtt nyílott szived szerelemre. . - 
idő e őtt záriad le mindig mosolygo, mégis 
bánatos szemed örökre.

Azóta elmúlt egy év, fa)da'°™ma ’ ^ , 
védéssel, küzdéssel teljes év Most fájlalom el­
vesztés; det ; szivem szenved, kínozza a 
vád. Küzdenem kell egy nyugtot nem eng ,

folyton körülöttem levő sze lem-alak ellen -
Je h'?8te alakod ez, mely mind -g ve'em van 
éiiel uav mint nappal, el nem hagy. . •

Munkám közepette fogla'aioskodva, meg- 
ielenik mosolygo arezod, szőke funu, fodros 
fejecskéd, egész valód. Abban a feher ruhában, 
melyben akkor voltál, midőn először szó.itot- 
talak kis menyasszonyomnak — )át®k. ' '
tovább tűrni már nem tudom jetiié edet a 
tovaoo uuo élv*ze»ek váltakozásai
Trtem A bor 4 ékek L.egét üritgetve ^
jenire köd ül, rövid időre felvidulok, a band
kin elillanni látszik. „„«1™

De ekkor újra megjelensz előttem, szi ke
hajfürtökkel koronázott, halvány arcoddá 
lehunyt hosszú ives szempilladdm, ■
avval a lemondó, bánatos, panaszos mosoyl al,
me'Y szivem, lelkem melyéig hat Enm k la 
,ára a köd eloszlik, ismét a leged felve imádó

rabüdMVost még kegyetlenebb vagy. Kettőzni 
akarod a kint, midőn a fej'ődő szerelem haj­
nal-bíboros képedet, váltogatod azza ’ a 
a hálál sötét, félelmetes éjjelen néztél ki , Ke 
zedben kedves virágoddal, a tobm az nap k
nett nefelejts-bokrétávai.

Nem sz rettem e virágot, mert jelene­
sét niie felejts« nem akartam ismein • • 
npkeii kedvenvzeü vo't. .

Most e virágocska elégtételt kap, mindig 
látnom kell összeácsolt kezed hosszú finom 
Sai^özött . . • Ismerem, mi van ebben .ne

feleJtSNem felejthetik léged . . . most lettem

be'^d Igen^szerelmes vagyok a fekete faú szo­
bában álmodozó fehér ruhás Noraba ■

Érzőm, hogy e szerelem hatálos . •• 
N\uetot akarok, talán meg elem, ha o.t fenn 
veled egyesülök, ba - követlek .

Igen ? . . • Szólj ! . • • Igen ? ■ • • •

hogv mig az álmot keressük, téged o nyugtot- 
adó halál kerülve fél az emberiség ? ■ ■ ■ En 
nem félek ! . . . Tudom, hogy ott az uj világ­
ban karjaid közt nem lehet nagyobb a ke­
serv, a fájdalom, mint az, me y nekem itt
jutott osztályrészül.

Én nem félek a haláltól ! . . . Hát 
mi e hidegség, mely testemen dermesztőig 
végig fut ’ . • • Miért reszket kezemben e 
pohár, melynek egy-egy halál minden cseppje .

A test még élni kivan, az én — 
nvuBtót óhait . ■ • Nem lesz-e neked is jobb 
oda ént csendesen pihenni? Nem fájlalva, nem
érezve S'-mmit ... . . -

Hajtsd fel bátran a pohart! ! . . . Jo
éjszakát !!!... Brr! . . . •

A bűnért bűnhődni kell, én it! leszámol­
tam . . Most jöhet a túlvilág ...

Egy két p rcz s téged viszont lat­
iak Nora I ■ Agyam es . . . szemem homá­
lyosul . • ■ kezem remegve zsibbadoz . . .

... Itt a szabadulás I ! . .

. . . Közel a vég ! . . •
Megyek Nóra ! . ■ • Mily édes ez

á'om! . . • Jö . . • vök . . • •

A FAKTOR.

Alom a halál. Honnan van az mégis,

Szegény Géza barátom, most ott nyug­
vói abban a bérczoldali temetőben, melyről 
annyiszor kijelentetted, hogy csak ott nem 
szerelnél pihenni. Édes e a pihenés ? MeAa 
láttad az óhajtott nyugalmat ? Kibékul él Noia

SZel e,Megmoz;lul kezemben tartott naplód, 
mintha érténél, i.enlöleg mosolyog re. m arcz- 
képedből tnélv, jóságos fekete szeme

Nem tud uk. mieri vagy gyakran elme­
rengő. bánatos. Nem tudtuk - kát adui, m ért
vetetted .1 magadtól azt a széP. kitűnt aél 
neked a jövőben annyi oromé, kitunUtébt
szerzett vtdna

Naplód megadja a vá'aszt 
Nyugodj békwel. Iste.i veled .
Almod boldog, éd°s legyen I !

Andor.

— TurgenjefT Iván. —
Forditolta: ifjú Móricz Pál.

(Folyt.)
— De most mégis csókollak !
— Nem, kérem, kérem, szabadkozott ré­

mültén s kérő mozdulatokkal.
— De hát mitől félsz ?
— Csak, csak félek.
— De kérlek, ne légy olyan bohó .
— Nem — kérem.
És meg félénkebben, még rémültebben te­

kintett reám, majd lesütötte fejét, s ös. ze 
kulcsolta kezeit. Békében hagytam hát

— De ha akarod, akkor — szolt rövid 
időköz muh a és kis kezét oda tarlót.a ajkamhoz 
Minden különös lelkesedés né’kul csokoitam. 
kezel. Arra elkezdett újból kaczagm.

A bámulattól majd megkövültem. Bosz- 
szankodtam önmagam felett, és mégsem tu 
tarn, mit csinálják, hogy kezdjem másként _

— Alapjában véve mégis nagy szamár 
vagy te, szóltam önmagamhoz.

Majd újból beszédbe e'egyeledtem Sálává .
— Hallod, kezdtem, én nagyon sze­

retők téged, egész szerelmes vagyok beléd.
— Azt tudom.
_ Tudod — és mégis oly hidegen

oly egykedvüleg mondod azt ? Szeretsz te­
hát le is ?

— S tra lehajtotta fejét.
_ N s, hadd halljam ! Válaszolj egesz

nyíltan ! , , . .,
_ Hadd tekintsen meg elebb az arczat,

ellenkezett. .
Elébe léi deliem. Sára kezeit vallamra 

tette, s vizsga szemeivel úgy nézett arczo nba, 
é« ekközben majd nevetett, majd homlokát 
ránczolta. Nem bírtam tovább uralkodni ma­
gamon, magamhoz öleltem, » forró csokot 
nyomtam ajkára, és arczara. De eitaszitott 
m-gától, felpattant, s egy ugrással a sátor 
bejárat melleit termeti.

i-
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1894. deczembei
debreczen.

1894. deczember 18.

be az árképződésre, elismeri, hogy egye« hibák 
kiiavitandók lesz ek A román búza versenyé, 
veszélyesnek nem ismeri fel, azonban azt, hogy 
vámvisszatérítés czimm haladékok adassanak, 
az ellenzék zajos felkiáltásai között - ö is 
megszüntetendőnek tartja. Majd egy érán át
tartó beszédében, behatóan szólott a kormány 
progra,..rajáról, melyet - mint az e lenzeken 
hangoztatták — tetszősebb eszmékkel igyeke-
zeit felfrissíteni. , . ■

Miklós Ödön beszéde után P o I ó n y i 
Géza következett szólásra, a k. azonban az idő 
alohaladása folytán, másnapra kérte beszédé­
nek elmondását halasztani, a mi tekintet.el 
arra, hogy még interpelláczió következik, meg­
adatott s igy Polónyi ma fogja közgazdasági
beszedet megtartani. ,

Most következett B a b ó Emil ínterpel- 
lácziója, Leypold ismert lefokozása ügyeben, 
mely izgatott felszólalásokra s a mé y m ^ 
boránkozas z»jos nyilvánulására nyújtott
alkalmat.

Ennek hatása a'att oszlott el a Ház an 
nyira deprimálva az egész kormánypártot, 
hogy a Ház elnöke Wekerle előleges vál szá­
riak tudomásul vételét még csak kérdés tár­
gyává sem tette. ,

Babó második felszólalásának végeztével 
az egész kormánypárt a miniszterekkel együtt 
mintegy megkövülve maradtak helyeiken, úgy 
hogy a Ház elnöke már régen elhagyta he­
lyet, mikor Wekerle és társai, mintegy 
lethargikus álomból ébredve a« ellenzék 
gúnyos felkiáltásai között felkeltek helyeikről.

Wekerle előleges választ adott csak, 
holott az iratok kivonatban kezei között

A miniszterelnök helytelenül védekezett, 
s Babó Emilnek könnyű volt reáolvasni az 
ítélet szövegezését, mely világosan igazolja, 
hogy Leypold a behívót még meg sem kapta, 
e-ak kérvénye volt a hadügyminiszternél ; hogy 
behivatik-e mégápr.lis 1-én Kossu h temetése 
napján, nem is tudta, mert ez csak i-én Ko-
zölteiett vele. . .

Hasztalan volt az ellenzék provokáczi 
ója, hogy erre válaszoljon, Wekerle, b ejérváry 
izgott-mozgott mellette, ez volt az egész vá­
lasz. Wekerle megkísértette ugyan az ö egy­
házpolitikáját is belevegyiteni az ellenzék tá­
madásának meggyengítésére, de csakhamar 
visszanyomta Ízetlen kapkodását e térről az 
ellenzék háborgó kaczagása. A tegnapi s teg- 
napelőiti diadalnapját a kormánynak az ülés 
vége teljesen komorrá tette, úgy hogy a kor­
mány és pártja a kudarczot szenvedő had le­
vertségével távozott a Házból.

A válság A szabadelvű párt bizalmi 
tüntetése teljességgel hatástalan volt a vál­
ságra nézve, a melyben ma sincs ugyan újabb 
mozzanat, de minden oldalról megerősítik, 
hogy a helyzet feszültsége még elébb lel lesz 
oldva, mint a budget-tárgyalását befejezik. A 
kormány tegnap a képviselöház ülésén teljes 
számban megjelent, a mi az első eset a válság 
ideje alatt. Értekezések és tanácskozások teg­
nap is folytak minden irányban.

A Wekerle-kormány lemondásának ideje 
ímert csak erről van szó) még mindig nem 
bizonytalan ugyan, de az a lázas sietség.

melylyel a miniszterelnök az indem"T**slJ®‘ 
vaslat tárgyalását sürgeti a főrendiházban, 
körülbelül bizonyossá teszi hogy az ™dem">z" 
tási javaslat parlament, elintezese szoros esz 
szefüggésben van a válság megoldásával A 
képviselőházban a legnagyobb ha^r°*ot[^g' 
gal tartotta magát az a hír, bogi -
főrendiház elintézi az indammtási javaslatot, a 
kormány beadja lemondását s egyszerre ter­
jesztik fel a javaslatot, a kormány lemon­
dásával. .. |,

E szerint e hó 17-ikén veszi tárgya ás
alá a főrendiház az indemnytit és \\ ekerle a 
megszavazott javaslattal együtt 18-ikan be­
nyújtja ő Mségéne k a kabinet lemondását.

A király hir szerint már 18-ikán Buda­
pestre jő és itt fogja elintézni az uj kormány 
alakításának dolgát

A Bizalom.
Budapest. 1894, decz. 12. 

Hallatlan nagy a kormánypárti lapok 
öröme. A képvis- lőház 115 szótöbbséggel bt 
zalmat szavazott az indemnitásról szóló tör­
vény elfogadása alkalmából a kabinetnek.

Hát ha igaz az, hogy a kormánynak a 
képviselőházban csakugyan megvan ez a több­
ség, akkor a nagy gundiumnak jogos az alapja.

Hogy a kérdést a maga rideg valóságá­
ban, a kormány lapjaiban gyújtott görögtüz 
hamis világi'ásából kivontán vehessük vizsgá­
lódás alá : nem fog ártani, ha egy kis számí­
tási műveletbe bocsátkozunk, mert híjába, a 
számok logikája legkérle'hetetlenebb logika.

Előre kell bocsátani, hogy a decz. 11-iki 
szavazás, mondva csinált szavazás volt A kor­
mánypárt a szavazásra berendelte összes ere­
jét. Berendelte nemcsak a magyar képviselő­
ket, nem csak az összes államtitkárokat és mi­
nisztereket, hanem még a h o r v á t kép- 
viselőket is.

így felkészülten aztán, mikor az ellenzék 
_ a parlamenti gyakorlatnak megfelelően ki­
jelentette, hogy az indemnitásról szóló tör­
vényt, — hogy t. i. ez a kormány a 
jövő év első két havában rendes költségvetés 
nélkül kormányozhasson, — már csak annál 
fogva sem fogadja el, mert e kabinet iránt bi­
zalommal nem viseltetik, a berendeltek szám- 
erejére egyfelől, másfelől pedig arra támasz­
kodva, hogy az ellenzéknek több mint. fele 
hiányzani látszott, maga a kormány 
párt kérte a névszerinti szavazást, a mi 
azonban , bár csattanósan végsődöttt, mégsem 
azt tüntette ki, mintha a képviselő- 
házban a kormánypárt 115-el volna több­
ségben,hanem csak azt,hogy ezen előre elké­
szített egy alkalomból ennyivel több 
szavazat esett a kormány javára.

Az összesen 450 képviselőből ugya_ is a 
kormány mellett nem több, mint csak 205 sza 
vázolt tehát az összes számnak nem még csak 
fele része sem, és igy a 115 szavazat többség 
pusztán onnan keletkezett, hogy az ellenzék 
táborából,rendkjvül sokan hiányzottak, a meny 
nviben az összesen 197 ellenzéki képviselőből 
a szavazásra csak 90 je'ent meg.

Ha figyelembe vesszük ezt s ha a kor­
mánypárt 205 szavazatából leszámítjuk a kur­
vátoknak leadott 39 szavazatát, — kik el­
végre is nem minden kérdésben vannak jogo

sitva szavazni, - ha leszámítjuk maguknak a 
miszterek és államtitkároknak szavazatát 
szóval ha nem a görögiuz hamis fenéében 
nézzük a szavazás eredményét, hát bizony 
nagyon is szürkének fog sz 1 el tűnni.

Azonban van ebben a do'ogban egy 
ns,gv — egy rendkívül fontos tanúság.

Fontos is, szomorú is. Kötelességet, nagy 
kötelességet mulasztott az ellenzék, a miko az 
alkalmat kiaknázni engedte a kormánypártnak 
azzal, hogy több mint fele részében távol volt
a szavazástól. .

A kötelességnek e könyelmu felfogasa a 
legszigorúbb ostorozást érdemli meg minda­
zokkal szemben, kiket nem elháríthatta» aka­
dály, betegség tartott vissza a szavazástól.

A kötelesség e súlyos mulasztása megér­
demli, hogy minden kerület, mely ellenzéki kép 
viselőt küldött föl, vonja kérdőre mulasztó kép­
viselőjét, hogy ugyan mirevalónak tartja man­
dátumát, ha még azt a legegyszerűbb köteles­
séget sem akarja teljesítem hogy a m 
bizalmi kérdés forog szóban, érvényesítse 
szavazatát a kormány ellen.

Reméljük, a je:en szavazás csattanos 
eredménye erős leczke lesz a jövőben a sza­
vazástól távolmaradottakra.

Szinay Gyula.

emlékezetessé telte az által, hogy a kereske­
delmi törvény alatta létesült. Államtitkára Horn 
Ede volt. Közvetlenül az 1878 iki kiegyezést 
lárgyalá-ok elő t megvált a Tisza-kabinetből s 
azóta visszavonult a parlamenti élettől, bár a 
főrendiházban, mint kinevezett főrend időnkmt 
megjelent s támogatta a kormányt liberális ja­
vaslatainak keresztülvitelében. Öt év óta egymas- 
u.án érték szélbüdések, melyek azonban a vi­
haredzett férfiút leteriteni nem tudták - míg 
most - a leggondosabb ápolás dacra, a, ő műt 
családjának utolsó ferfitsgja, elköltözött az élok 
sorából.

BELFÖLD.

Uj ügyosztály a belügyminiszté­
riumban. A belügyminisztérium ötödik 
(rendőri) főosztálya mellé legközelebb egy nem­
zetiségi ügyosztályt kreálnak, amelynek hatás­
körébe be fogják sorozni a politikai rendőrség 
ama teendői közöl azokat is, amelyek az ál- 
lamellenes nemzetiségi izgatásokkal szemben 
hárulnak a kormányhatalomra. Ez ügyosztály 
vezetései dr. Jeszenszky Sándorra, a Replika- 
por kitűnő kőzvádlójára fogják bízni, akit ko­
lozsvári főügyészi helye'tesből most neveztek, 
ki miniszteri osztály tanácsossá.

Báró Simonyi Lajos. Megbecsült 
általánosan tisztelt alakja dőlt ki a magyar 
közéletnek br. Simonyi Lajosban, kinek régen 
kezdődött betegsége a múlt éjjel vált halálra. 
Életrajzi adatait a következőkben foglaljuk 
össze : Simonyi Lajos báró 182/ -ben Tarno- 
polban született, fia a hírneves Simonyi József 
huszárezredesnek, ki a franczia háborúkban 
kitűnt hősiessége által és báróságot nyert.A lg 
24 éves korában 1847-ben Aradnvgye kisjenői 
kerületét képviselte a p -síi nemzetgyűlésén. 
Elkísérte az országgyűlést Debreczenbe és Sze­
gedre, a szabadságliarcz v-'ge felé Görgey tá­
borában harczolt Világosig A f gyverletétel 

j után Temesváron huzamosabb várfogságot ke ­
leti szenvednie. Kiszabadulva, aradmegyei bír 
tokára költözött, hol a gazdaságnak és a sport­
nak élt. 1861-ben ismét megjelent az ország­
gyűlésen, mint a határozati párt hive. — Az 
1865 iki s azóta is minden országgyűlésen a 
balközépen tartotta meg helyét, majd mint 
Aradmegye kisjenői, majd Biharmegye nagy- 
szalon'ai kerületének képviselője. Mint ilyen, a 
balközép egyik vezéi tagja volt. A fúzió után 
földmivtilési-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszterré neveztetett ki és ebbeli működését

— De hisz te még a vadmacskanál is 
vadabb vagy !

— Nem válaszolt, csak mozdulatlanul 
állott ott.

— Gyere hát ide közelebb hozzám !
— Nem Uram 1 Isten vele — majd 

máskor. —
Hír sebei ismét bedugta veres hajas fe­

jét. Valamit súgott a fülébe, s a kicsi, mint 
valami kígyó kisiklott a sátorból. Utána akar­
tam szaladni, de már nem volt sehol ; sőt 
Hirschel is egész nyomtalanul eltűnt.

Egész éjszaka nem aludiain.
Masnap a kapitányommal, s több tisz­

tekkel együtt kártyáztam a sátramban, de 
nagyon szórakozott voltam, mikor inasom 
belepett.

— Valaki kívánna nagyságoddal beszél 
ni, jelentette.

— Kicsoda?
— Egy zsidó faktor.
— Hirschel lenne ? mindjárt gondoltam. 

És mihelyt a já'szmat bevégeztük felkeltem, 
kimentem Csakugyan Hirschel volt, a sátor 
előtt várt reám.

— Nü, nagyságos uram, hát hogy tet­
szik ? Kérdezte bizalmaskodó nevetéssel. Meg­
van elégedve ?

— Mennydörgés menny kő 1 kiáltottam. 
Ember, meg gúnyolódó! is ?

— Hogy mondja ?
— Még kérdezed? No ez már még­

is sok.
— De tiszt uram, milyen heves, mi 

lyen türelmetlen, jegyezte mag Hirschel szem 
íehányó hangon, de még mindig nevetgélve. 
A leányka még igen fiatal és félénk, és a tiszt 
ur biztosan meg is ijesztette, igen, biztosan, 
megijesztette nagyságod a leánykát.

— Félénk ? No ez is valami külö­
nös félénkség ! A pénzt egész higgadtan zseb 
redugta !

— Nü, hat miért is ne ? Hisz ha pénz 
zel kmaijak, csak e kell fogadni ?

— Hallgass Hirschel! Inkább beszélj vé­
li-, mondd, hogy jöjjön el hozzám isméi, nem

lesz az károdra sem Hanem azt előre is meg­
mondom, hogy, ha aztán sátramban lesz, ak­
kor ezt a kutya ábrázatodat ne mutogasd 
többet, s ne bujkálj minden pil anatban ki s 
be — azt kikérem m igainnak ! — Meg­
értetted ?

A Hirschel szemei fény lettek.
— Tehát tetszik nagyságodnak is ?
— Igen, nagyon tetszik !
— Bizony olyan szépség nem terem 

minden bokorban. És ön is kifizet engem az­
tán azonnal ?

— Adott szó. több a pénznél, már 
mondtam, vagy kifizetlek. Majd kiséid el hát 
hozzám, s aztán vigyen el az ördög. Mert ma­
gam fogom a kicsit haza kísérni.

_ Lehetetlen ! Semmi szín alatt sem le­
hetséges ! ellenkezett a faktor szokatlan hév­
vel. Teljesen lehetetlen — de inkább itt fogok 
a sátor közelében fel s alá járni. Igenis, nagy­
ságos uram, kicsit fogok maradni. Hisz min­
denben készséges szolgája vagyok Nagyságod­
nak. Tehát kint fogok várni, egészen úgy, a 
mint Nagyságod jobbnak látja. Miért is ne ? 
Hisz egy kicsit távolabb is -állbatok a sá­
tortól.

— Mindenesetre légy óvatos és biztosan 
elhozd aztán ! Megértetted?

— De ugy-e beismeii maga is, hogy igen 
szép a leányka ; nü tiszt uracskám, ugy-e 
hogy szép ? Hej, mit szól hozzá Nagyságod ?

Hirschel kissé görnyedten állt előttem és 
fürkészőleg tekintett arezomba.

— Igen, hát szép, hisz mondtam már ! 
- Nü — hát — hát akkor adjon még 

egy aranyat.
Dobtam neki egy aranyat s aztán e 

váltunk.
A nap eltelt, beesteledett, végül beállott 

az éjszaka. Hosszú ideig egész egyedül időz­
tem sátramban. Kívül barátságtalan idő volt, 
le'hők borították az eget. Bent a városban az 
órák éjfélutáni két órát ütőitek. Mar dühös- 
ködtem a faktorra és szitkozódtam — mikor 
Sára egész hirtelen belépett a sátorba — 
egyedül volt. Felugrottam, karjaimba öleltem

s megcsókoltam arezát — de ajka, egész arcza 
olyan hideg volt, mint a jég. — A sátorban 
uralgó félhomályban alig tudtam arczvonásait 
megkülönböztetni Kérésemre leült, elébe tér­
deltem, megszorítottam kezét, megöleltem kar­
csú derekát. De ő meg se mozdult, s szótla­
nul hallgatón sokáig, mig egvszer hirtelen 
görcsös zokogásban tört ki. Minden lehető 
módon igyekeztem megnyugtatni, simogattam 
arc/.át, törölgeitem könnyeit — nem ellenke­
zett cseppet sem, mint az első éjszaka, de 
nem felelt kérdéseimre, csak zokogott fo'ylon.
S ivem dobogását jól hallottam. Végre miután 
nem tudtam, hogy mit jelenthet ez a sirás s 
mit is csináljak ilyen kényes helyzetben, fel- 
allottam s kiléptem a sátorból. Hirschel, mint­
ha a földből bujt volna ki, oly hir télén mel­
lettem termett.

— itt a pénze 1, a mit megígértem, — 
szóltam hozzá. Sárát pedig vidd magaddal.

A faktor bement a fiatal leányhoz, ki rög­
tön abba hagyta a sírást, a a faktornak oua 
nyújtotta karját.

— Isten áldja meg Sára, szóltam hozzá. 
Elmehetsz';! Talán még valamikor latjuk egymást ?

Hirschel minden szó nélkül mélyen meg­
hajolt. Sara fejbólintással üdvözölt, majd meg­
ragadta s megcsókolta kezemet ; elfordultam.

Öt nap múlt el igy, s én még mindig a 
fiatal, a szép zsidólányról álmodoztam. Hirse- 
helt sem láttam sehol, sőt mások sem látták 
a táborban.

És éjszaka álmomban folyton csak a 
leánykát láttam, gyönyörű fekete szemeit, pom­
pás hajfonatait és a arczocskáját, a mely 
oly puha, oly üde, mint az őszi baraczk, és a 
melyet ajkaimmal csókolgattam is.

Majd harácsolás, s takarmányozás végett 
egy csapat vértessel kiküldtek a szomszédos 
falvakba. Mig a katonák a házakban motoz­
tak, kutattak, csendesen vártam az utczán, 
még a lóról sem szálltam le. Mikor itt valaki 
szaladt hozzám, s letérdi-It elébem.

— Hogyan, te itt Sára !
Nagyon halavány és izgatott volt.

(Folyt, köv.)

külföld

A geográfus szultán Az orosz csá­
szári Földrajzi-Társaság Abdul Hamid szu - 
tant m nt egv pétervári távirat jelenti, egyhan­
gúlag tiszteletbeli tagjának választotta. Az eve 
vonatkozó díszes okiratot három tagú küldőt - 
ség fogja Konstantinápolyba elvinni.

A koreai hareztérről.
London, decz, 12. A lapoknak jelentik 

Bantunkból, hogy tegnap egy japán hadosztály 
Kinkrahu mellett az ellenségre bukkant és nagy 
veszteséggel megfutamította az'. A japánok 
vesztesége negyven halott és sebesült, a ki- 
naiaké száz halott és sok sebesült. Lón dón 
decz. 12. A Reuter ügynökségnek jelentik Yo­
kohamából : A Fu-Tsu megtámadására kikul- 
dütt csapata a második japáni hadseregnek nem 
talált ellenállásra. — Az első hadsereg Fai- 
Tsing felé előuyomultábau ellenséges csapatok­
kal találkozott, de folytatta előnyomulását. — 
Yamagata tábornagy Antuugüól elutazott.

Irodalom és művészet.
Az Athenaeum Képes irodalom-

története gyorsan halad befejezéséhez.
Most megjelent 25 ik füzetében Váczy János a 
kt sszikai éposz mivelőiről folytatólag Czuczor, 
Debreceni Márton és Garay Jánosról érteke­
zik. A következő czikkbeu Kelemen (Woll) 
Béla Bajza Józefről és az Athenaeum-kör ki­
sebb költőiről (Vachot Sándor, Császár, Kunosa, 
Szemere Miklós slb.) szól. Ezután Váczy fej­
tegeti a század e'sö felében az ősi rokonság 
kutatására megindult tudományos törekvéseket 
(Kőrösy Csorna S, Reguiy Antal,) majd Ka­
zinczy szellemi utódával : a modern magyar 
irodalomtörténet megalapítójával: Toldy t n- 
rencz élete és működésével foglalkozik. Az 
utolsó lapokon Bayer Ferencz, nemzeti s'.ine- 
szeiünk alapos ismerője a nemzeti s'ínház 
tör,éneiét ismerteti 1837 után. A füzetet ezut 
tai is gazdag irodalmi vonatkozású képgyűjte­
mény díszíti, a szövegben : Debreczeni, Garay, 
Bajza, Vachot S., Szemere M„ Cs,.ma S Re- 
guly, Toldv, Szentpitery Zs. arczképei, Izu- 
ezor Garay, Vachot kéziratainak hasonmásai, 
Czuczor Bolondjának egykorú illusztráci­
ója, külön mellékletekül vannaK a fejezetekhez 
adva : az Akadémia alapításának emléktáblá­
ja (Hollótól) bronzszintiyomatnan és Kisfaludy 
Károly győri szobrának sikerült má«a. A nagy- 
fontosságu vállalat kétheti füzetekben jelenik 
meg S bármely hazai könyvárusnál megren­
delhető. , ,

A .Vasárnapi Újság* deczember 
9-ik száma 48 keppel s a következő tartalom­
mal jelent meg: »Magyar festőművészek.« Ixa- 
cziánv Ödöntől. (Benczúr, Székely, Than Lotz 
Vastagh, Baditz es Margitay arczkepével.)
.A bikszádi tölgyek.« Költemény. Lévay Jó­
zseftől — »Erik.« Finn elbeszélés. Közli Ban 
Aladár — »A képzőművészeti társulat teli ki­
állításából.« (36 képpel. Benczúr, Keleti, Lo'z, 
Vastagh György és Géza, Patzka, Ferraris, 
Aggbázi, Koroknyay, Bruk Lajos, Peske, Eiaen- 
hut, Tölgyessy, Telepy, Bacsh, Baditz, Mul­
tens, Sinibaldi, Bury stb. festménye, s Jauko- 
vics, Feilsch, Ligeti szoborművé után) — »Ma­
dame Sans Géné. (A valód. »Szókimondó asz- 
szonysá«.)« — »Czári házasságok.« — »Báró 
kapcsa Ferencz és báró Nopcsa Elek.« (Arez- 
képekkel.) — »Blaháné Sardou »Madame bans 
Géne»-jében« (3 képpel fénykép után.) — Iro­
dalom es művészét, Közintézetek és egyletei;, 
Sakkjáték, Keptalány, Egyveleg, stb, heti ro­
vatok.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönezy 

egyesület Otthonában.
Színházi előadások kezdete este 7 orakor.
Dec* 17. Hajduvármegye törvényhatóságági

i bizottságának közgyűlése.
Decz. 21. Négy városi bizottsági tag valasztasa.

Újdonságok.
* Uj olvasó kör. Hajdú Nánáson — 

mint lapunknak Írják — a k izöhajnak enged­
ve legközelebb egy vallás- rang es po itikai 
párt színezet nélküli polgári olvasókör léte­
sült, melynek czélja kizárólag, a közművelő­
dés és a nép gazdaság helyes irányú fejleszté­
se. Hajdu-N inás v&ros polgárai ismét tanú- 
bizonyságot tettek arról, hogy minden szép, 
jó es nemes czél iránt lelkesedni tudnak, sőt 
az anyagi á'dozatoktól sem rettennek vissza, 
mert az egylet tagjainak száma pár hét alatt 
a 160-at meghaladja, és mert egymással ver­
sengő önkéntes adományaikkal a termeket bebu- 
torozták, lapokat rendeltek, kuglizót áUitoVak. fel. 
Az önkéntes adományok meg mindég szaporod­
nak elannyira, hogy "az újon született egylet­
nek hosszú életet jövendölünk. Az adomá­
nyozók nemes tette önmagában hordja a ni 1-

tó köszönetét Mi paciig 
jük, hogy ezen önzetlen 
lósitása felé törekvő egy 
sai kisérje.

* A debreczeni I 
let árvaháza javára 
né és Murakózy Róza urna 
adományok folytak be: 
féld Antal és Klein N. I 
josné, Geréby Fülöpné, 
és Rickl Géza 3—3 frtol 
ment József, Vec.-ey Z | 
özv. Patterman Ferencit 
nunkel Ilenvikne. L. .i 
József, Weiclrnger. 
Béressy Sámue né Sza j 
mérnök, özv. !•'.•: • . I
vies Janosné, gr. I. n, 
Kálmánná 's özv T. 
Kulcsár mérnökné, Szv 
Miksa, Stern József és 
Lusztig Kávoly, I
Mendelovics Lajos, Miliá 
Sámuel, Rózsa Laj 
Sándor, Jónász, Le 

. Neumann, ILesz l.ij 
Karoly, Weszprémi Z 
Valkovicstie, dr. Balká 
nosné, Erős Jakab, Rt 
tig, Muraközy Lás/.H 
Mihályne, Szegi-'- la 
rásné, Kemény Jánosai 
Ottóué, Bészler 1 1
Münch Gusztáv, ->zv. 
Rázsó Gyuláné, Stark 
Paine, Wuvmbné. Neii 
nedekné, div—Kain A Ibi 
1- 1 frtot, N. N 1 1 
György, Nemes 
Lipót. Havas Józs ] 
her Adolf, Pos«zeri 
Keszler Jakab, dr. Bi 
Gyula, E sner Henrik, 
meister Adámné, Kii- 
N. N., Weisz Józsefn 
Gyuláné, Fekete Sárai 
József és Tikos Józ-t 
Balogh Edéné és N. 
Sreier, N. Ficjn-r látsz^ 
ter, N. N., N X .
N. N, N. N.. N X. Nj 
és Stoll er Pa ne 20- 
Ezenkivül: Lám >ami- 
vérek 2 kiló borsót, 
risnyat. Kaszanyitzkv
S/abó Mihály 2.) ki •- 
vasfazékot, Hűti- sz 
nyál, özv. Bodnár I 
rady Paine *2 lu -. ■- -í
egy zsák burgonyát 
mes szivü adakozók 
mint a gyűjtésben i ■ - 
radozasaikért foga-; 
nyilvánított őszinte k 
S z a t li m á í y 1 er 

* Színház 
és Güldenstei n«, K | 
tolt élénk, összevágó 
.Kis alamuszi« Isméi 
nem lesz előa lás 
színre »Dráma a tej 
nyosság.

* Kossuth í j 
kesztő. Érdeke* 
városból, me y i /. j 
feltűnést kelteni. K 
hogy letette a h-mp 
nyes pozicziót tér ml 

4iirlapirodiiloin!-:ul. 
honfiúnak egyszei 
sit politikai életünkre 
nis alairva a sz. / 
Feren.cz főmunka ar 
nagyobb és legbef - y 
»Egyetértésnek« k- 
müködését e lapn. 
megkezdeni. A mi 
szerződtetése az 1-1 
olva-éközönsege e 
szaporodni fog. ep - 
is, hogy Kossuth !■- 
folyását országszvrt 
értés ho'sszu pap 
feltétlen megbizható- 
volia daczára min ie 
kodasa által rég-n 
komolyan g iraioi- 
becsű ését. M -- . 
működésé t Pa: 
előnyei még jobhui

* A hold a 
12-órakor. érdek­
be tő. A hold ug\ 
év óta újra 1- gt 
úgy, hogy ess 
Ságra állott a 
sugarai csakne 
tek alá felü'rol s 
gyak vetet ek, alig 
e szép látványt n

— 'évig varhat ra, m
* Vállalat^ 

gyeimébe. A k- 
kir. miniszter ur 
iparkamarát, hogy 
iparintézetek veze'-l 
megszakítás nélkü; 
kében kívánatos, 
való f-ltnen'ésére 
javaslatot. Felhivjul

II
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a kereske- 
nitkära Horn
.1 kiegyezd 
-kabinetből s 

stlől, b ii'. a 
, 1 idOnkint

-

. gymas- 
n a vi-

ihak — mig 
iC/uia, ő mii.t 

zott az eb k

■
Hamid s/u - 

■el h i, egyhan- 
l ■ i 

-

irröl.
a oknak jelentik 

van hadosztály 
: ikkant és nagy 
z A japánok 
sebesült, a ki­

süli. L o n d ti ii 
k jelentik Yo- 

ladására kikul - 
I lseregnek nem 

i sereg Fai-
_ s csapató - 

mvomui asát. —- 
- utazott.

pes irodalom-
■ ■ .-zéséhez. — 

Yáczy János a 
■ híg Czuczor, 
sról érték- - 

Kelemen (Wolf) 
enaeum-kör ki- 
.-ássár, Kimoss, 

Váczy fej­
isi rokonság 

... s törekvéseket 
i., majd Ká­

inodéra magyar 
: y Fe- 

• iglalkoiik. Az 
nemzeti s/iné- 

z-ti s -inház 
X füzetet ezut 

pgyűj e- 
zeni, t lar-sy,

. S, It 5-
arczképei, Czu- 
•.s hasonmásai, 

illusz rác zi- 
a fejezetekhez

< emléktáblá­
ul és Kisfaludy 

■ ná*a. A nagy- 
zetekben jelenik 
ü snal megren-

jsag« deczember 
iezi I larta om- 

- művészek.« Ka- 
-zékeiy. Than, Lotz
v arczképével.) —

meny. Lévay Jó- 
beszéiés. Közli Bán 
ze i társulat téli ki­

zár, Keleti, Lo’z, 
1‘dtzka, Ferraris, 

,. Peske, Eisen- 
sh, Baditz, Cour- 
stmányei s Jankó­
dé ui an ) — »Ma- 
Sz .kimondó asz- 

tssigok.« — »Báró 
k * (Arez- 

Mad íme Sans 
- Iro-

• z - és egyletek", 
s b, heti ro-

-.iütar.
un d. u. a Gönc/.y
sie 7 órakor, 
rVI tiyhatóságiigi

:í tag választása.

a ki Náiiás n — 
hajnak enged­

ni.! vs p I itikat 
dv ásókar léle- 

. a k'Zinüvelö- 
ivainu fejle-zté- 
u is n t tanu- 
minden szép,

■ lai tudnak, sőt 
rettennek vissza, 

ana pár hét alatt 
gy mással v-r- 

i lermekei bebu- 
izót áhitot’ak, fel. 

: mindég s.:apO;od-
Heteit egylet­

én n X. Az adomá­
ban iiordja a niM-

tó köszönetét. Mi pedig az ég urát arra kér­
jük, hogy ezen önzetlen nemes czélok megva­
lósítása felé törekvő egylet működését áldás­
sal kisérje.

* A debreezeni jótékony nőegy­
let árvallása javára özv. Szatlár Fereucz- 
né és Murakózy Róza úrnők gyüjtoivén az alábbi 
adományok folytak be: Vecsey Viktor. Slein- 
feld Antal és Klein N. 5—5 irtot, Ses-z;ina La- 
josné, Gereby Fülöpné, özv. Láposy Ferenczné 
és Rick! Géza 3—3 frtot, Pongrác/. G 'za, Am- 
ment József, Vecsey Zoltánná, Fehér Domokos, 
özv. Patterman Ferenczné, Paczelt János, Ra­
nunkel Henriimé, Biedermann E. ifj. Csanak 
József, Weichinger, dr. Tihanyi Sámuel, özv. 
Béressy Sámue né, Szabó Mihály, Lábev vasúti 
mérnök, özv. Fehér Hermanné, özv. Kacsko- 
vics Jánosáé, gr. Korín-s Z»ig nondné, H irstein 
Kálmánné es özv. Tóth Gyuláné 2—2 frtot 
Kulcsár mérnökné, Szabó Zsigmnnd, Márkus 
Miksa, Siern József és Testvére, Katz Herman, 
Lusztig Kávoly, Kovács Gyula, Áron Miksa, 

áK. Mendelovics Lajos, Mihálovics Is'van, Liptnan
F Sámuel, Rózsa Lajos, Weinberger Lajos, We.sz

Sándor, Jónász, Leopold, dr. Nágel Zsigmondné, 
Neumann, Riesz Lip >t, Fehér Ferencz, biió

I
 Károly, Weszprémi Zoliánné, Katz Hermanné,

Valkovicsné, dr. Balkányi Ede, Félegyházy Já- 
nosné, Erős Jakab, Rosenberg, Scvavtz, Lusz­
tig, Muraközy Lászlódé, Nagy András, Kugler 
Miháiyné, Szeghő í.-tvánné, Özv. Fehér And- 
rásné, Kemény Jánosáé, Tóth Sándor, örvényt 
Ottóné, Bészler Gyula, K. Tóth Kálmánné, 
Münch Gusztáv, özv. Szentmiklóssy Elekné, 
Rázsd Gyuláné, Stark Mártonná, dr. Hegedűs 
Fáiné, Wurmbné, Neményiné, özv. Szabó Be­
nedekké, dr. Kain Albertné, és Széli Farkasné 
1-1 frtot, N. N., Radeczky József, Szőilősy 
György, Nemes Gábor, Tóth Ferencz, Blau 
LÍpót, Havas József, N. N., N. N., N. N., Fisc­
her Adolf, Rosszért János. K. Tóth Sámuel, 
Keszler Jakab, dr. Burger Pétemé, Karczag 
Gyula, E sner Henrik, Losonczy Almosne. Mahl 
meister Ádámné, Kiss Gábor, Boros Sándor,
N. N., Weisz Józsefné, Kerékgyártóné, Than 
Gyuláné, Fekete Sándorné, Ujházy Mari, László 
József és Tikos Józsefné, 50—50 krt. N N., 
Balogh Edéné és N. N, 40-40 krt, N. N., 
Sreier, N. F'icher látszerész, N. N., Michelsled- 
ter n! N. N. N , és Schvarczné 30—30 krt,
N. N N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., 
és Stoller Fáiné 20—20 űrt, M. B. 10 kit. 
Ezenkívül: Lám Sándor 6 poharat, koiin Test­
vérek 2 kilő borsót, Baum Miksa 6 pár ha­
risnyát, Kaszanyitzkv Endre egy függő lámpát, 
Szabó Mihály 25 kiló -zsírt, Sesztina Jenő egy 
vasfazékot, Hutflész Istvánná 2 zsák burgo­
nyát, özv. Bodnár Jánosné 1 — 1 kiló húst, Vá- 
rady Paine 2 kilő húst, Szőilősy Ferenczné 
egy zsák burgonyát ajánlottak. — Úgy a ne­
mes szivü adakozók kegyes adományaikért, 
mint a gyűjtésben buzgólkodó úrnők szives fá­
radozásaikért fogadjak árvaházunk részéről 
nyilvánított őszinte köszönetéin. \ eresn é 
S z a t h m á r y Teréz nőegyleti elnök.

* Színház Tegnap eAe »Rosenkrantz 
és Güldenstem«, Klapp Mihály vigjátéka ada­
tott élénk, összevágó előadásban. Ma este a 
»Kis alamuszi« ismert operett« adatik ; holnap 
nem lesz előadás s szombaton először kerül 
színre »Dráma a tenger fenekén« ez. látvá­
nyosság. .

* Kossuth Ferencz mint szer­
kesztő. Érdekes és footos hirt kaptunk a fő­
városból, mely bizonyára szeles körökben fog 
feltűnést kelteni. Kossuth Ferencz ugyanis alig 
hogy letette a honpolgári esküt, máris o:y fé­
nyes pozicziót teremtett magának a fővárosi 
hírlapirodalomban, mely az eddig hazátlan 
honfiúnak egyszerre hatalmas befolyást bizto­
sit politikai életünkre. A napokban lett ugya­
nis aláírva a szerződés, mely szerint Kossuth 
Ferencz főmunkatársi minő égben hazánk leg­
nagyobb és legbefolyásosabb napilapjának : az 
»Egyetértésnek« kötelékébe lép s publicz.st.ka, 
működését e lapnál deczember lo-én lógja 
megkezdeni. A mily előnyös Kossuth Ferencz 
szerződtetése az Egyetértésre nézve, melyek 
olvasóközönsége ennek folytan bizonyara 
szaporodni fog, ép oly alkalmas lesz az arra 
is hogy Kossuth Ferencz jelentőségét és be­
folyását országszerte emelje, mert az Egyet­
értés hosszú pályafutása alatt komolysága, 
feltétlen megbízhatósága folytán 9 ellenié í 
volta daczára minden túlzástól való tar oz- 
kodasa által régen kivívta magánam minden 
komolyan gondolkozó ellenzék! politikáé 
becsű ését. Most, Kossu h Ferencz kuzie- 
müködese folytán az Egyetértés emez 
előnyei még jobban ki fognak domborodni.

* A hold a zeniten. Ma ejjel, éjien 
12-órakor, erdekes ég. tünemény volt ssemiél- 
hető. A hold ugyanis ekkor ér é el 'izenny olcz 
év óta újra legmagasabb aljasat az égbolton, 
úgy, hogy csak 19 fok s 1/ perezny, távú 1- 
ságra állott a tökéletes zenit-ponttól. A hó d 
sugarai csaknem egé-zen függőlegesen zj ' 
tek alá felülről s az árnyékok, melyeket a , - 
gyak vetettek, alig voltak észrevehetők. A U 
e szép látványt megfigyelni elmulasztotta, 1 
évig varhat ra, mig újra ismétlődik.

* Vállalatok és iparintézetek li- 
gyelmébe. A kereskedelemügyi 
kir. miniszter ur fehivla a kereskedelmi e 
iparkamarát, hogy azon magánválldatok es 
iparintéz-tek vezetői és igazga <>in , 
megszakítás nélküli működésé a közügy erde
kében kívánatos, a népfölke es, szolgálat a ó,
való Mmen'ésére vona kozólag tegyen mielőbb 
javaslatot. Felhívjuk ennélfogva mindazon ma­

gánvállalatok és iparintézetek igazgatóit, kik a 
népfölkelési szolgálatra még kötelezve van­
nak, — de esetleg oly ipari intézet, 
vagy vállalat élén állanak, melyek a fegyveres 
erő közvetlen czéljaira nem működnek ugyan, 
de a melyeknek megszakítás nélküli működése 
más fontos közügy érdekében kívánatos, mi­
szerint a kér. és iparkamaránál akár szemé­
lyesen, akár levél utján jelentkezni s a fel­
mentésükre vona:koző indokokat lehető mielőbb 
előterjeszteni e! ne mulasszák. Debreczen, 1894. 
decz. 2. A kereskedelmi?és iparkamara nevé­
ben : S e s z t i n a Lajós, elnök. Dr. Király 
F'erencz, titkár.

— Kihallgatott szerkesztő. Har­
sány! Gusztáv vizsgáló biró megkeresésére, ki 
a debreezeni inczidens ügyében a vizsgálatot 
vezeti, a nagyváradi bíróság kihallgatta Sas 
Edét, a »Nagyvárad« szerkesztőjét, ki a deb- 
roczeui bankettel) saját lápját és a »Pesti 
Napló«-t képviselte s szinten megsürgöuiözte 
lapjainak, hogy mi debreczeniek milyen vesze­
delmes rebel lsek vegyünk. Sajátságosnak tart­
juk, hogy míg ezen ügyben egy szom-zéd vá­
rosban lakó lapszerkesztőt már kihallgatlak, 
addig lapunk f. szerkesz őjéi, kinek birtoká­
ban meg vannak a debreezeni Kos.uíh-napok 
összes mozzanatairól szó ó hiteles jegyzetei, 
többszöri ajánlkozása daczára nem akarják 
kihallgatni, pedig az ő vallomása bebizonyí­
taná, hogy nem mi gyaláztuk meg magunkat, ha­
nem csak Ruduyánszky kulimázolt be ben­
nünket.

* A kereskedők és iparosok fi­
gyelmébe. Tekintettel arra, hogy karácsony j 
este valamint Sylvester estéje a folyó évben j 
hétfői napra esik, és igy a karácsonyi ünne- | 
pekre, valamint újévre szokásos bevásárláso- • 
kát a fogyasztó közönség rendszerint az emli- , 
tett ünnepeket megelőző két napon beiül szók 
ta teljesíteni, a nagy méltósága m. kir. kir. ke­
reskedelemügyi miniszter ur f. ho 5-én 88071 
szám alatt kelt magas rendeletével kivételesen 
megengedi, hogy a folyó Hó 23-ára és folyó 
hó 30 ára eső vasárnapokon úgy ipari munka 
a műhelyekben, mint — adás-vevás a keres- . 
kedésekben egesz napon át végeztethessék. — 
Miről a kereskeib Imi és ipari körök ez u'on 
értesittetnek. Debreczen 1894 deczember hó 
13-án. A kereskedelmi és iparka­
mara.

* A debreezeni orvos-gyógysze 
rész egylet f. 1894 évi deczembev hó 15-én 
azaz szombaton d. u. 5 órakor az egylet he­
lyiségében rendes havi ü ést tan. Tárgy: be­
teg bemutatások dr. Losonci Álmos, dr. Csi­
kós Sándor és dr. Ujfa'ússy József által. Az 
elnökség.

* Fölszerelés szállításának bizto­
sítása van folyamatban az orsz. laniiói árva­
háznál. Lakatos és asztalos munkák, meg ágy­
neműnk szükségesek tömegesebben. A verseny- 
tárgyalás szombaton d. u. 2 órakor l sz a kir. 
tanfelügye'ősegn-1.

* Megcsípett színházi tolvajok
A színházi páholyok közönségé egy idő óta 
szomorúan tapasztalja, hogy p holyaikbót egy- 
t gy látcső elvesz, pedig a páholy nyitogatónö 
a inden páholyt be szokott zárni. Tegnap is az 
első emeleti páholyokból három értékes látcsö­
vet loptak el, de a tettes rajtavesztett, m-rt 
egy látcsövet Szentkirályi üzletében akart el­
adni, de ott a rendőrség letartóztatta. A tolvaj 
Grün Miksának mondotta magát es bevallotta, 
hogy van még több czinkos 'ársa is, kiket a 
rendőrség nyomoz.

* Bebreczen - Kőbánya Debrecen­
ből, a sertések kö.ött szórványosan előforduló 
.-zaj és körömfájás miatt, a sertés szabiin? Kő­
bányára egy időre betiltatott.

Karácsony mindinkább közeleg, 
és evvel sok szülő része re a karácsonyi aján­
dékok helyes kiválasztásának gondja min­
dig sürgősebbé vál.k. Ha mi mostan mini ig-n 
ajánlatos ajándékképen 3 éven felüli gyerme­
kek számára a Ricluerféle Horgony-Kőepvőszek- 
Fényeket megnevezzük, igen jól tudjuk, hog> 
ezáltal uj játékra nem utalunk. Hanem eper. 
eme kitűnő játék-foglalkoztatőszernek nagy es 
ritka előnye, hogy mindig uj marad, az elme
kiegészitőrendszerek által a Horgony-lvőepitő 
szekrények mindig uj alakot nyernek, mivel 
mindegyik kiegészitőszekrény úja' hoz ; sot a 
régi szekrények ezen berendezés állal mindig 
értékesebbé és mulattatóbbá lesznek. Igen mes­
sze vezetne, ha itten ezen játékszernek sok 
előnyeit megbeszélni akarnók, a Richter r. 
Ad. és (ársa bécsi ezé^tő! beszerezhető képes 
árjegyzékre és mindenekelőtt magukra a Hor- 
oony-Kőépitőszekrényekre akarunk utalni, ezek­
nek pompás építési mintalapjai a legjobb 
ajánlás.

Az ismert Neidlinger G. ezég hely­
beli fiókja arról es esit bennünket,_ hogy a t 
évi deczember 18-tól kezdve 189o. januái h 
1-ig a budapes'i m. kir. technológiai ip« mú­
zeumban modern mühímzéseket állít ki, mely 
hímzések az eredeti Singer-féle családi vau ó- 
gépen készíttetlek. E kiállítás, mehet Neidlinger 
G ur rendez, mindenütt általános bamub.i 

™ft « miivíazi tétele rf™,
és hölgyeink bizonynyal sűrűén fogjak láto­
gatni, a mi az ingyenes belepes melleU . 
leg ajánlatos is. ______ ,-_f----- L—

Főszerkesztő : Szinay 
felelő-szerkesztő és lapkiadó : Kosa Bar . .
' Főmunkatárs: Dr Bakonyi »ama 
(Szerkesztőség és kiadahivatac roteru>23)

3787 tk./1894. i

Árverési hirdetményi kivonat.
A h.-azobogzlói kir. jánsbirósÍK mint te- 

tekkönyvi hatóság iözhirré teszi, hogy h -szó- i 
bős/ói takarékpénztár végrehajtónak Vágó D. | 
Lajos végrehajiást szenvedő elleni 40 írt. tőke- j 
követ U s és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
szobosz ó; 1609 sz. tjkv.-f en A 1. 1 alatt fog­
lalt 1709 hr. számú 218 sorszámú ház és ud- 
va-ra 200 frt, a szobos/.lói 3155 sz. tjkv.-ben 
A y 1 alatt fogla t 4665 hr.sz imu 1 hold 50:3 öl 
szántóföldre 145 frt, a szobosztói 4680 sz. 
tjkv.-ben A f 1 Mati foglalt 2623 hr. számú 
1101 sorszámú ház és udvarra 200 frt és a 
szobosz'ói 4960 sz. ijkv.-ben A f 1 alatt fog­
lalt 3536 hr. számú 400D-01 szülőre 49 frtban 
ezennel ti,egái ítpitott kikiáltási árbai. az ár\e- 
vést elrendelte, é-t hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1895 évi januar hó 2i-ik napján 
délelőtt 9 órakor a szoboszlói kir. járásbiró- 
<ág árverési termében megtandó nyilvános ár- 
ver. sen a megállapított kikiáltási áron a ól is 
eladatni fognak.

Árverezni >z;indék<>/ók tartoznak az i>-~ 
gatlanok becsarának 10" ,,-át készpénzben vagy 
ovadekképes érték papírban kiküldött kezéhez
letenni. , .

Keit H.-Szoboszló, 1894 évi november hő
10 napján. . ,

Kir. járásb róság mint telekkönyvi ha­
tóság,

Lengyel,
(522) kir. járásbiró.

Leszállitottárak!
Leltározás alkalmából deczember hó l-től 

• kezdve az összes raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket,
színes selymeket

mosó velezeket,
ailas-saliii és balistokat,

till gyayjuigykiilíkst,
leány és tin gyermek ruhákat,

NŐI BLÚZOK!Tj
valamint

szőnyegeket, függönyöket
tetemesen •^‘3K2

leszállított árakon
árusítjuk el.

SZABÚ LAJOS FIAI
debreczen, rózsa-ter.

(503.)
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Sürgönyczim : taohlig Budapest.
Telefon 57—86.

m

H

Sottsehlig Ágoston
tea- rum- és cognac-szállitó és nagykereskedő

"S3 XT 3D FEST.
Iroda és megrendelési czim: IV. váezi-utcza

Kizárólag közvetlen behozatali! 1894. évi aratása cMnai >-~-

& Co.
C. Duvergey-

*3:
u65 (431)

raktára feladása, 1 dgr.^fk^m^e ^ doboz « csomagokban.
Különlegesség: fonott Oolong M Ulg,r tartalmú palaczkokban. 

Legfinomabb Jamaica rumok 1 io. i»«> •»» « ltr 1 frt, '!,„ itr
Valódi ( vidékre szállítva V .. UrJ «»k ^

Brazíliai rum ( f-l®ltára \lex Matignon
Erede,i
Kiváló minőségű magya^cognac. ua,» ^ Blllvórlam

Aszta,,, csemege és spanyol

riófe-xa^taxali:
IV. váczi-utcza 6. sz. ! VI. Aadrássy-ut 33.

A -Mandarinhoz. *»ong-Cong v‘ro-aho»
a várohívz-tér mellett. | a m. kir. opera átellenébe

Árjegyzékek kívánatra ingyen ésbérmentveh

IOOÖÖOOOOOOOODOOOOOOOOOOOOOI

e g" li i v ó.
A dvbreczen-füzes-abnny-ohát-polgári h. é. vasút részvénytársaság alapszaba

jvai 18. S. a) pontja alapján , .
1894. évi deczember hó 39-én d. e. ÍO órakor

Debreczenben, a városháza tanácstermében .. - , .

rendkívüli közgyűlést
tart melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
t, a voii engedélyes és a Bayerische Vereinshank között létrejött kölcsön-

szerződés bemutatása^ ^ megtartolt rendea évi közgyűlés fenti ügygyei kap-
csolaios határozatának módosítása, illetve kiegészítése.

Debreczen, 1894. évi deczember hó 9-en. ,Az igazgatóság.

vannak mentve.
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Felhívás
m j. - eit magyar olvasó közönséghez.

, K.,.. Családi LapaU j.»* ^ “ ""

»»-jftSRSfs ar. tt&t&iff .‘rssÄÄ sä
c Ä S szép

. " KÄS iS&TÄ kérdésekkel, fe-

’ ' > Borit»k: tpTcltS'Wurtnlomdnsabb, a legélénkebb . meg.s a lego-

nek divatképei mindig a jegjobb divatnak mmtá., .,1
lommal jelent meg : regény Beniczkyné Bajza Lenkétől ; kl0^f“o“*kyb Mórtól": ,.A

regény Rudnyánszki Gyulától. ^
Előfizetési árak:

. ■ : divat- s Regény'-melléklettel együttHölgyek Lapja czitnu drtat^ s_v~ 8 * fi frl _ kr
Egész évre —____________________ 3 frt — kr.
Fél évre -------—_____________________ 1 frt 50 kr.

X Képes CsaládieLyapdok- ' hetilapból. tozzáTordulna^ * ^

h-.al mindazoknak. Eszeget utalványon egyszerre beküld,, an-

- • ^

i";- beküld, annak a k,adóhivatal egy regényt küld jutalmul. -*8

a „Képes Családi Lapok“
kiadóhivatala

Budapest, Vadasz-utcza 14 sz. saját házában.

m. gr 3^ e ^ 1

bL : " — „■
T

r^i

i niphtfir-téiR Huraa^-KiéiiitiszeWig,

* S
racsonyi ajándék. OlcsoDo hosszabb idő

Horiiony-Köépitöszekrényelt
„ «M *«, • sutÄSsss a
a kik isménk ™Sf"eméhen páraüan játék es ‘fl

gazdagon * illusztrált árjegyzéket és olvassa az

féle ° Horgony - Kö^“®z^k0rregony ’í'várikgv nélkül. mint nem valód i . keményen

SÄ^ÄWWfETÄSSS

i-

m » ■*»-»KÄÄifflSa

Richter F. Ad. és társa.
... . .. ™ —t^s. ^ ^

CG (498.)

Újdonságok.
léli szoknyákban úgymint:

. , 2 frt 60 krtól feljebb
színes mosó velezekből 3 frt
rir, Xemb»! flanellbéUssel ^«61 feljebb

azinea "2vés terítékben. ZSEBKENDŐKBEN
K;AVEjt djs7tárgyakban, férfi ingekben, női és férfi hansnyakb

k™r,™‘ó és k,,Mro,t 8 Kardos Lászlónál
KOSSUTH-UTCZA. 509'

8-rROTT L.
legnagyóbb 1 íöi

Legczélszerübb
karácsonyi és újévi ajándéknak

ajánlom újonnan érkezett
, , . -,m és cosmanósi mosó barhet,

áruim még eddig nem létezett olcso aron_oOO_1e_g_fi^_--------------------
------------------------------- mintákban 22 kitol 25 kng.

350 vég Gráczi Loden egész fíno^őki^dO^^

200 vég valódi Angol eheyiott 40 krtól oOJtrig.

200 vég fekete ésjzntes gelyemkelme.__

Alkalmi vétel 1.25-011 1.7 5-ig.
1T5 vég Flanell és Catsán 50 kitidjo Img.

IBOŐdkbTruha szöwet és Barhet maradék
minden lehelő w**™- ^ M w,

Téli Jaduettek 4 írttól 20 trtig^Bolyto lábatok Ml".. — —:^TéT^*
I - f,t;, p1ilH,h kabAt(jnrSljIb'k 20 frttóld^-Bundak^----------

;------ ------------------------- felöltők, divatos Barliet reggeli ruha 4 Irt.

Rendkívüli olcsó árban.
Csanak-ház 1828.

XXVI. evíohvifii
Előfizetési arak 

helyben, vary poétán küldve 

K<',ész évre . 10 fn
Félévre . b • -

Negyedévre. - •
Kj;y hóra 1 •

E^ye« sshri 4 kr

A lap szelk-mi rcezet illet imp 
anieiiy * ezerke^ztösegbe h r l>!> 

bórmentve k tilde mi

Előfizet Let ni helyben
1‘tilegdi K Lajoe kÖBy vkerehifr v tel J 

ée a kia*!<>hivatalban (F 
alutt j

A függetlenségi 
országos >/<l

Az országos íüg 
párt — hála istennek] 
lett. Megszűntek a kuli 
melyre való szakadó/.] 
rö hatással voltak a 
mű polgárságra.

Az egyesülés felet] 
hét fel senkit — ami 
pártot — a párt érd] 
alól. És e munkálás 

Küzdeni egy 
tántorilhatatlanu! a pl 
séget képező szab» 
párt és az abból kike] 
másfelől pedig 
gárságban az elv irái 
függetlenségi és 48-aí 
hez való hűség érzi 
soha szunnyadni néni 
elvek terjesztése iráf 
kásságot.

A vidéket magái 
bad, az könnyelmüsá 

Az az érintkezel 
lök beszámolása álla] 
képviselők közt van. 
tékü, már csak aze 
hogy mindig csak ol 
tunk többségben vol] 
laszthatott.

Ki kell terjeszt*! 
és 48-as pártnak fii 
lyekre is, hol párlurl 
jaszlásnál kisebbségíj 

Ne legyen az 
egy választókerületei
köttetésben ne á 11 ar| 
ségi és 48-as párt.

Országos s 
hogy legyen mindéi 
pes pártunk. Ne ti 
kormány-csíny, még 
teleni feloszlatásával

A JIEIIIíEl/l]
A FA]
— Turger

Fordította if
(Fc

— Tiszt uram ’ 
bennünket ! A katonáj 
lünk, tiszí uram.

Csak mos« is | 
piru t.

— Tehát itt a la
— Igen.
— Hol hát ?
Sára egy alacsonl 

zikóra mutatott. Megélj 
odavägiattam. Az ud( 
lan, csúnya, borzas haj 
asszony veszekedett** 
val, a kitől egy maiad 
minden áron vissza-ze| 
gasra emelte zsákmányt 
a tyúkok rikoltoztak, 
ságos pokoli lárma v| 
szénásszaima ko'egekk] 
tak megterhelve. Reá 
s szigorúan roe#t o j 
tói barmi csekélység-1] 
mesen leraktak, vagy 
a hogy az udvarban 
az őrmester is felült lov 
nak hívtak, de melyet 
»Projerczilá<-nak név 
utczara.

— Nos, kérdezte 
vagy elégedve velem 

Mosolyogva teki 
— Miért kerültél 
Lesütötte szemei] 
— Majd holnrp 
— Hníuap este'


